Отчет об организации дистанционного обучения
по подготовке к ОГЭ и ЕГЭ по математике в МБОУ СОШ №12
Дистанционное обучение – это самостоятельная форма обучения, информационные технологии в которой, являются ведущим средством.
 С апреля месяца учебные программы по математике в 9-х и 11-х классах уже изучены, и учителя начали интенсивную подготовку к ОГЭ и ЕГЭ . Так как пришлось нам это выполнять в условиях самоизоляции, учителям и обучающимся пришлось работать дистанционно с использованием всех имеющихся возможностей.
В школе четыре 9-х класса и два 11-х.
В 9а классе всего 16 обучающихся и все дети вовлечены в дистанционную работу, уроки проводит Османова Раиса Махмудовна. Использует в своей работе WhatsApp, сайт Решу ОГЭ.  Детям отправляются тесты с сайта Решу ОГЭ, непонятные задания разбирают, а затем оцениваются работы. 
 В 9б классе 20 обучающихся, все дети охвачены дистанционным обучением, кроме Бегиниязова М. и Гасанова О.  Родители удалились из группы и не хотят обучаться  в онлайн режиме. Уроки проводит Магомедова Людмила Мевлюдиновна. Обучение проводит на платформе WhatsApp, сайт Решу ЕГЭ. Детям отправляются задания, тесты с последующей проверкой и оценкой, разъяснением непонятных заданий.
 В 9в и 9л классах работает Гашимова Вера Пахрудиновна. В 9в всего 21 , а в 9л  - 25  обучающихся.  Все дети охвачены дистанционным обучением. В своей работе использует  WhatsApp, сайт Решу ЕГЭ, Учи-ру. Проводит видеоразборы различных заданий с учениками, разбирают тесты ОГЭ по математике, выполняют их и отправляют учителю для проверки и дальнейшей оценки их. На сайте Учи-ру дети выполняют тесты с онлайн проверкой.
 В 11а и 11 с-э классе работает учитель математики Буржалиева Джахварат Нуруллаховна. 
[bookmark: _GoBack] В 11а 18 обучающихся, в 11 с-э – 17 обучающихся. Все дети вовлечены в дистанционный процесс обучения. В своей она   предложила детям работать со следующими сайтами: 1) «Учись дома онлайн» Здесь предлагают обучающимся варианты ЕГЭ 2020 от ФИПИ.  Для профильного уровня дается вариант 1 с видеоразбором, а второй вариант предлагается детям решить самостоятельно. Для базового уровня даются ответы к варианту 1 , решить надо вариант 2. Решенные варианты ученики отправляют учителюна проверку. Разбирают задания, которые не удалось решить.2) «Яндекс школа»  На этом сайте дети могут работать с репетитором, для этого надо зарегистрироваться и выходить на связь . 3) « Решу ЕГЭ» Здесь  можно пройти тестирование с самопроверкой; 4) «ЕГЭ 100 баллов». На этом сайте очень много тестов для решения.. Можно выполнить тест и сразу получить онлайн-проверку.
 Также отправляет детям тесты и с других сайтов для проверки уровня их обученности , различные задачи по геометрии, затем обсуждаем их решение в WhatsApp. Работаем и индивидуально, особенно на контроле обучающиеся с низким уровнем обученности  Муслимов В., Абдиева Г. , а также ученики, сдающие профильный уровень ЕГЭ по математике.
 Хочется всем нашим ученикам пожелать удачи на выпускных экзаменах, учителям удовлетворения от своей работы и скорейшего возвращения к обучению в  школе.
























