          Сегодня необходимо, чтобы каждый учитель по любой школьной дисциплине мог подготовить и провести урок с использованием ИКТ, так как теперь учителю представилась возможность сделать урок более ярким и увлекательным. Общаясь с ребятами на уроках русского языка, литературы я сделала для себя вывод, что необходимо расширять кругозор учащихся, повышать уровень их культурного образования, развивать языковые и коммуникативные навыки и умения.

Выработка навыков правописания – процесс очень длительный. Чтобы научить детей успешно преодолевать те или иные орфографические трудности, нужно систематически и кропотливо работать на протяжении многих лет. Но это очень скучно! И первый наш помощник, конечно же, - это компьютер.

     Информационные технологии не только облегчают доступ к информации, 

открывают возможности вариантов  учебной деятельности, но и позволяют 

по-новому, на более современном уровне организовать сам процесс обучения, построить его так, чтобы ученик был бы активным и равноправным его членом.

    Внедрение ИКТ на уроках русского языка и литературы позволили мне реализовать идею развивающего обучения, повысить темп урока, сделать урок более ярким и увлекательным, увеличить объем самостоятельной работы.        
            Использование ИКТ на уроках русского языка позволяет разнообразить формы работы, деятельность учащихся, активизировать внимание, повышает творческий потенциал личности. Подлинные знания и навыки приобретаются в процессе активного овладения учебным материалом. Для этого я использую на уроках русского языка и литературы возможности новейших информационно-коммуникационных технологий.                           

          Одним из первых моих опытов была работа с программой Power Point. Презентация может использоваться при постановке проблемы на уроке, при движении темы, глубже раскрывая её смысл, на заключительном этапе, подводя учащихся к самостоятельным умозаключениям и рефлексии, коррекции усвоенных знаний. В презентации могут быть показаны самые выигрышные моменты темы, эффективные опыты и превращения, подборка электронных карт, портретов, цитат. На экране также могут появляться определения, которые ребята записывают в тетрадь, тогда как учитель, не тратя времени на повторение, успевает рассказать больше. Главное в презентации — это тезисность (для выступающего) и наглядность (для слушателя). Учитель может превратить презентацию в увлекательный способ вовлечения учащихся в образовательную деятельность. Причём презентация может стать своеобразным планом урока, его логической структурой. Презентация даёт возможность учителю проявить творчество, индивидуальность, избежать формального подхода к проведению уроков. 
      Я работаю по следующим направлениям:                                                                                               - использование готовых программных продуктов,                                                                    - работа с программами MS Office (Word, Power Point, Microsoft Publisher)                              - работа с ресурсами Интернет.
         Применение компьютерных учебных средств целесообразно на различных этапах процесса обучения русскому языку и литературе: при объяснении нового материала, закреплении изученного, повторении и обобщении сведений, контроле над усвоением знаний, отработке умений и навыков, поиске новых форм компьютерного моделирования.

Следует отметить эффективность использования компьютерных средств обучения в процессе контрольно-оценочной деятельности школьника.

        После изучения  раздела  «Частицы» провела уроки  - презентации. Материалы готовят сами учащиеся.                              
       Уроки - презентации можно проводить и на уроках литературы. Учащиеся по творчеству поэтов и писателей составляют хронологические карты, схемы для характеристики героев.

        Например, при изучении творчества А.С. Грибоедова учащиеся составили план-схему  и свои рассказы о писателе сопровождали с помощью мультимедийного проектора. Такие
уроки носят творческий характер как для учащихся, так и для учителя. Они очень эффектные и эффективные.                            
    Особый интерес вызывает коллективный проект учащихся 9 «А» «Готовимся к ГИА. Создание электронного пособия», выполненный под моим научным руководством. Проект представляет собой качественный программный продукт, который уже прошел апробацию и был использован в школьной практике для подготовки к написанию С.1.   ГИА по русскому языку. Подобный проект планируется разработать и для подготовки к части С.2.1.   ГИА.

        Сегодня преподаватель перестает быть просто "репродуктором" знаний, становится разработчиком новой технологии обучения, что, с одной стороны, повышает его творческую активность, а с другой - требует высокого уровня технологической и методической подготовленности. Появилось новое направление деятельности педагога - разработка информационных технологий обучения и программно-методических учебных комплексов.
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