Педагоги из Дагестана на XXIII Международной конференции Национального объединения преподавателей английского языка
 07 июня 2017 года
С 30 мая по 3 июня в г. Москва в Российском государственном социальном университете прошла Международная конференция Национальной ассоциации преподавателей английского языка в России (XXIII NATE-Russia International Convention and English Language EXPO “It’s not just English. It’s Teaching that Transcends Boundaries”), содействующая непрерывному повышению уровня преподавания английского языка в России.
В конференции участвовали  более 700 преподавателей и специалистов как из всех регионов РФ, так и 22 ведущих зарубежных специалиста в области преподавания английского языка. В программе конференции были ежедневные пленарные заседания, на которых выступали опытные методисты из университетов РФ, Великобритании и США;  работа в  секциях, где были представлены около 100    докладов, мастер-классов и  семинаров по восьми различным направлениям методики; выставки современной учебной литературы крупнейших мировых издательств; концерты и конкурсы.
Дагестан на конференции представляли преподаватели английского языка, Касумова Аида Шакировна МБОУ «СОШ №12» г. Дербент и Идзиева Заира Усмановна МКОУ «СОШ №12», г. Избербаш , которые представили свой мастер класс «Игровая терапия как эффективный способ развития коммуникативной компетенции и критического мышления учащихся».  Педагоги представили авторскую методику «Ассоциативная сетка» для  развития критического мышления детей и активизации лексических навыков, вызвавший большой интерес у присутствующих.  Участники мастер класса высоко оценили выступление наших представителей и выразили свое желание на дальнейшее сотрудничество с нашими педагогами и республиканской Ассоциацией учителей английского языка DAGELTA.  
Наши педагоги обращаются  ко всем учителям с предложением принимать активное участие в международных конференциях. Ведь  это  является важнейшим этапом на пути профессионального роста любого преподавателя как средней, так и высшей школы. Творческий потенциал каждого учителя особенно ценен и интересен коллегам. И участие на международных конференциях такого уровня прекрасная  возможность рассказать о своих достижениях, заявить о себе, поделиться опытом  и повысить профессиональное мастерство. 
 Полученной информацией участницы поделятся на запланированном семинаре  в  Дагестанском Институте Развития Образования для преподавателей английского языка 13 июня 2017 г., где они также продемонстрируют свой мастер класс.


